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IZ AVSTRIJE.

Jako zanimivo novico je prine¬
sel Nemški narodnjaški list
Deutsli-Oosterreieh. Ta novica a-
li kolje rečeno to priznanje kaže
v jasni luči, slepoto avstrijskih po
litikarjev in vlade. Ker to kar
prinaša list in čemur se čudi, je
vsakdo vedel že popreje. Sicer
se pač ni moglo vedeti da se ho
javno mnenje med poprej tako
patri,jotrijotienimi vojaki tako hi
tro spremenilo, toda da se bode
spremenilo, in da mora to priti
kar je sedaj tako nenadoma pri¬
šlo, pa je lahko vsakdo preroko¬
val ki ima jasno pamet in misli
nekoliko dalje kakor mu roka se¬
že.
Omenjeni časopis poroča poco-

vor z. nekemu častniku ki je slu¬
žil za časa mobilizacije na Črno¬
gorski meji. V prvi vrsti je ča¬
stnik pripovedoval o strašnih raz¬
merah v 'katerih so živeli vojaki
ves čas. Med vojaki je razsa¬
jala huda bolezen ki se po malni-
ki jo raznaša imenuje: „Papada-
či” Postrežba bolnikov kakor v
vsplošnem vse, je bilo v na .[slab¬
šem redu Častnik sam priznava
da ni mogoče popisati trplenje vo
jakov. Ko so ti videli da jih ne
bodo še tako kmalu izpustili, te¬
daj je nezadovoljnost med voja¬
ki tako narastla, da so morali
častniki pri čitanju raporta s o-
stro naladanimi samokresi nasto¬
pati; tudi straža je morala stati
poleg častnika puško v roki. ..
■Nadalje poroča ta častnik: Ko

sem prišel na mojo metso na Črno
tedaj sem videl d
vsi vojaki cit ali Xo;__

opise. Štajerci

MILWAUKEE, WIS., 20. SEPTEMBROV (Septemlber) 1913.

sodasedi. V tej deželi je še nam-
tee mnogo krajev ki še ne poz¬
najo nobene civilizacije; mnogi
žive se v podzemljeskih luknjah
ni pridelujejo samo nekoliko ko-
1 .1? tako ljudstvo nez-

BEG IZ OGERSKE.
Leta. 11)11 se je izselilo iz komi-

tata Borsod 939 oseb in leto pozne-
_ t je je skočilo so število že na 1751

možne da se brani takih nalezlji- 1 0 je velikansko število samo za
Vlh hol ezni, j e. gotovo. Zraven te¬
sanima nikogar ki bi |ga podučil
vtl 80 po večini nepoznane
po teh krajih.
Tako se ipnože nesreče ki jih

.je povzročila kruta' vojna katero
so nekateri tako radi opevali s
poče tka in se. vedno navduševali
za junaštvo ki pa. ni bilo drnzega
kakor znak nizkih nagonov in niz
kulturne stopnje vojaštva.

nova obrt na ogerskem.
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poveljstvom so bili pridni fantje;
bili so pokorni in nobeden ni ka¬
zal nezadovoljnosti; toda proti
koncu pa je bila cela
posadka polna socialističnih li¬
stov, katere so vsi strastno čitali.
Duh v posadki je postal kmalu
drugačen in ko so sprevideli voja¬
ki da še ne bodo kmalui odpušče¬
ni, tedaj je postal položaj skoraj
neznosen. Dalje časa smo bili v
teli krajih tem bolj so se množili
samomori in slučaju da so vojaki
zblazneli. .M obilizacija je bila
za vojake kakor tudi za državo
ravno tako slabših posledic kakor
vojna”. In na koncu svojega po¬
ročila upra.ša dotični častnik; „A-
li je moralo to biti?”

KOLERA NA RUMANSKEM.

Strašno morjenje v balkanski
vojni je prineslo razen drugih
nesreč tudi to, da so vse države o-
kužene in razsaja po njih že dolgo
časa kolera. S poeetka se je ta
strašna bolezen omejila na Srbijo,
bolgarsko in Turško p a sedaj se
razširja že tudi na Romunskem
kjer je zahtevala že mnogo žrtev.
.Iz vojne vračajoči vojaki so pri¬
nesli bolezen s sabo in sedaj je po
uradnich poročilih že tudi voda '
Donavi okužena. I radno je bilo v
mescu anglistu naznanjenih na
Romunskem 139 slučajev kjer so
Prebivalci raznih mest zboleli za
kolero.; od teh je umrlo 53 oseb
takoj.
Delavske organizacije so izda¬

le na organizeije drugih dežel sva
rilo, da se delavci varujejo hoditi
v te kraje, ker so razmere nezno¬
sne vsi ed 'bolezni in nereda v ki
vlada v deželi. Kmečko ljudstv
samo se ne briga da bi se bianilo
»kuženja. Ono stoji pod popol¬
nim upljivoin duhovščine in .1'
strašno nazadnjaško. Čistoka ,l<
temu ljudstvu nekaj popolnoma
tujega za to se kolera razširja
vedno bolj na mesto da bi se o-
PPejevala. Vsled telh.razmer je ne-
v»i*uo za vsakega ki se poda v te
kraje da postane žrtev kolete.
Ro notrajnej deželi je padlo na
stotine žrtev v zadnjih mescih, za
kor pa oblasti deloma ne zvedo
Za radi nevednosti ljudstva in Pa
slabga reda ki je v posta voda ji in

< asopisi iz Buda-Peste poroča-
J° :v Nova, obrt. se je pričela v naši
deželi kakoršne pač ni najti nik¬
jer na svetu. Po vseh krajih in
mestih se pečajo v vedno večjem
številu nekatere osebe s tem, da
pomagajo izseljencem čez mejo.
Ogrska vlada, ni zamogla drugače
omejiti nara.ščujočega izseljeva¬
nja, da je pričela z vso strogostjo
postopati in braniti s silo vsem ki
niso za mogli dalje živeti v ,.ljubi”
domovini, da ne otresejo svojega
jarma, in z-beže v tujino. Za to so
še pričeli izseljenci posluževati ra
zn ih drugih pripomočkov da, pri¬
dejo čez mejo.
'Nekaj časa je bilo v navadi da

so se izseljenci preoblekli v žen¬
ska oblačila ali pa so se skrili v
tovorne vozove vlakov tako dolgo
da so imeli za sabo mejo ogrske;
toda kmalu so pazniki na mejah
in žendarji prišli na to in sedaj se
poslužujejo drugih načinov. Dol¬
go časa so bile oblasti za nos vo¬
deno, še le sedaj jim je posrečilo
da so razkrili vse. Povsod so se
nahajale Osebe, ki so se pečale za

, -..'soko pjačilo s tein, da so skriva¬
je odvažale izseljence. Različni
so načini kako se je to vršilo; ta¬
ko na primer je dolgo časa neka
družba, ki je drugače prevažala ko
nje na železnici in je imela za to
posebne vozove in uslužbence sle¬
pila oblasti s tem, da je na mesto
konj prevažala izseljence čez me¬
jo. Neki kmet v komdtatu Ugo-
sea, je 'bil naznanjen oblastim, da
že dalje časa prevaža izseljence
čez mejo; ko so ga zaprli je izja¬
vil da je -to res delal, toda bil je
vedno opeharjen od izseljencev ki
so mu dali namesto obljubljenih
60, kron vedno samo le polovico
iz česar se razvidi da je ta obrt
čisto dobra.
Zaradi tega pa se tudi ni čuditi

da se povsod snujejo skrivne
družbe ki se pečajo samo s tem.
Oblasti so prišle na sled v mestu
Veliki Wa raždiu taki družbi ka¬
tere člani so bili tam-ošnji sod
nik, župan in njegov sin,-kakor tu
di policijski uradnik in nekaj že¬
lezničarjev. N' preteku nekaj
mescev so spravili čez mejo več
sto mož ki so vsi srečno zbežali \
Ameriko. Sedaj so vsi ti ugled¬
ni možje v zaporu. A tudi s teni
ne more vlada omejiti izseljevan
ja.

eden okraj; toda te številke še ni¬
so popolne ker niso všteti v njih
oni izseljenci, ki so skrivaj pobe¬
gnili; katerih število je tudi zelo
veliko. In vse te množice ki so
zapustile domača tla niso morebi¬
ti lenuhi ali slabi državljani, tem¬
več najboljše moči države, zdravi
možje ki pomennijo za vsako drža
vo srečo in blagostanje. Avstrij¬
sko Ogerska država skuša zatreti
in omejti izseljevanje z silo. toda
da hi le korak storila za to, da se
to iz pravega, stališča prične o-
mejevati ne pride vladajočim na
um, ker izohljša-ti stanje revnim,
pomeni zanje omejitev njih last¬
nih neomejenih pravic. Domači
pat-rijotski listi pišejo vladi in ka

DRUŠTVENE VESTI.
VAŽNA SEJA IN SHOD DRUŽ¬

BE . ILIRIJA

V nedljo popoldan se 2:8 sep¬
tembra se vriši v novi dvorani
družbe Ilirija velevažna seja pri
katerej se mora odločiti ali dobi
naša naseli) i na zadružno proda¬
jalne ali ne. Odbor vabi za to vse
člane da se polno števil no ('dele¬
že, kakor vse one ki se za to za¬
nimajo Poslopje ,jo sedaj dovrše¬
no in dolžnost vsaeega elana nasel¬
bine je. da po svojilno moči poma¬
ga da se dovedejo poslopju koli¬
kor mogoče večji dohodki kar
bode v korist vsaeega. posamezni¬
ka. Tora j vsi na sejo v nedeljo,
■pričetek točno ob 2 uri pop.

Odbor.

Ilans-Tsehernitz znani gostilni-
pitalizmu m, ljubo dolge članke m p“ê dvora-
proti izseljevanju in skušajo lač-|“P na * h> 0hestm,'th St ‘ da ^ m :
nim dražvljanon, napolniti želndeto Zliaj< ‘. te !u fotom . vsem. 0111,11 kl
■praznim patrijotizmom da bi -se , m°^° najemati vozove za
slepo udajali tem krivičnim raz- 1‘a/' ll0,le Potrebe*kakor, krste ali
meram in mirno trpeli in gledali f°roke > da 111111 011 ,la razRola =°i.«i^ • t/ ■ krasom automobil katerega se od-kako se vse ztrvnje za militarizem,> , .. .i ■ • i-i- da z zanesljivim šoferjem za i>0ki je samo- za to da pomaga držati ,centov na -uro ako so stari osebeljudstvo v ponižnosti' in mogočne
v njih moči. Kaj je za to
da so po eelej državi razdrte
družine in se posameni elani mu-
ijo po svetu? Njih slavi in mo-
■i. njih udobnemu življenju se
mora vse žrtovovati -naj tudi drža¬
va propade. Ogrova je mil. Ameri-

Veliki uspehi socializma.
Ravnokar došla poročila javlja

jo, da so delavci združeni v veliki
organizaciji: ..International Asso.
ciation of Maehinists”^ izvolili
razen predsednika še več drugih
uradnikov ki so prepičani sociali
sti V esecutivo pridejo sedaj šti
rje socialisti. Glavni urad ima
od sedaj za naprej tudi pet članov
ki so socialisti. Urednik ‘glasila je
ostal še za naprej znani socialist
D. D. Wilson ki že dolgo let op-ra
vija ta posel. Wilson je slep, pa
vse eno .je eden izmed najbolj
zmožnih urednikov socialističnega
časopisja, izmed delegatov rz
F. of U. ki .i'h j® bilo šknpno sest
so bili trije socialisti. Stranka ji
pridobila, s tem velikanski uphv
ki se bode 'kamin pričel prikazo
vati.

Število otrok in stanarina.
V Parizu se je pričela vlada

skupaj. V potrebi se obrnite na la¬
stnika.

Seja socialistične skupine št. 37
J. S. Z.

V petek se vrši redna, seja so¬
cialistične skupine in sic-er v no-

ki Jo sedaj in te številke so se ve-1 vi dvorani družbe ..Ilirija” Opo-
dno večajo; za njo pride Galicija j za rjamo vse člane da se polnošte-
potem pa Kranjska V vseh teili j vilno vdeleže Pri zadnji seji ki je
državah narašča beda od dne do j hRa izvanredna se je sklenilo da
Ine, če ravno žive njih prebivalci
tak -lepo po božji volji in sklanja¬
jo ponižno glavo.

Nevo veliko podjetje za West
Allis.

Allis Chalmers družba priprav¬
lja se že več mescev na to, da pre¬
jeli svojo veliko podjetje ki je se¬
daj v Chicago na West Allis. Za to
se stavi že sedaj novo poslopje.
To bode pomenila za \Vest Allis
da dobi tis-oe novih delavcev tam
posel. Družba ima sedaj kakor
se sliši velike naročbe -od različnih
strani. *

se tem potom pozove še vse one
ki so zaostali to leto z prispevki
da iste poravnajo, ali pa se opra¬
vičijo, ker bode potem poročilo o-
dapo kakor tudj imenik, na glavni
odbor v Ghicago in tukajšno konti
ti organizacijo.

DIVJI LOVEC.

(Kritika.)
V nedeljo 14. t, m. -priredila so

sikmpna svobodomiselna društva
veselico, ktere vsestranski uspeh
bil je primerona zadovoljiv. Ka¬
kor po navadi, obstal je popoldan¬
ski program iz lepili pevskih in in
st-rumentalnili točk, pnoizvajanih
od pevskih odnosno tamburških

Sprememba stanovanja.
Rojak Ivan Kaker ki je imel do

sedaj stanovanje in pisarno na
Grove :St. 2,201/2 se bode po prvem
oktobru preselil na Hanover St.
st. 207. Rojaki ki se obračajo nanj vendar to je le moje subjektivno

reč nista prišli do svoje popolne
veljave ravno, ker je karakter,
označen v obeh vlogah, taiko ne¬
zanesljiv in ,,.junakov igre" nev¬
reden. Ta nedostatek zakrijejo
primeroma le p-rofesijonalni i-
gralei ali pa dva igralca, kakor
sta g. -lobu Novak in ga. Mary
Krmene pod pogojem, da sta imela
dosti vaj in kar je glavno, to je
dobra režija. Režija je ravno
pri teh dveli vlogah toliko pregre¬
šila, da se ji mora zaradi tega in
še nekaj drugih grobov dati red
malomarnosti in brezbrižnosti
(nesnaga!) Kdo bi si namreč mi¬
slil, da bosta ravno ti dve vlogi
izmed glavnih vlog izpadle manj
ugodno, kakor druge in to vspričo
najboljše volje in razpoloženja,
katerega sta pokazala oba ogral-
ea in za kar se jim ‘pravzaprav
mora izreci pohvala. G. Ferdinand
Glojek pokazal je zopet, da je še
vedno mojster na dramatičnem
polju; edini pregrešek je napra¬
vil, ker in izpil pred igro nekoli¬
ko surovih jajc. da hi bil imel ne¬
koliko nižji glas, tako pa ga je
njegov visoki glas izdal -preveč
mladega, -kar je napravilo nekak
mučen utis z ozironj joa njegovo
masko in njegovo dostojanstvo
rihterja, G. Glojek je menda to
opazil pozneje sam, kar je tudi
proti koncu igre nekoliko pobolj¬
šal. ‘Obnašanje pa. je bilo spl os¬
mo zadovoljivo. Torej g. Glojek,
prihodnjič surove jajca ! In Ton¬
ček, ta pa ta ! G. 'Frank Ambrož si
je zopet enkrat privoščil prav
masten original. Pozabili ga še ni¬
smo, ko je zadnjič tistega duda o-
smeši-1 prav do kosti, a sedaj izka¬
zal se je prav takega lisjaka v
podobi skrivnostnega berača. Fe
se vidi igrati g. F. Ambroža v teli
vlogah, igre mu vse iz srca in člo¬
veku se zdi, da so take vloge igra¬
ča in menda so-samo človek mo¬
ra'bili za to! Tudi Lisjakov Gaš¬
per z vsemi svojimi ajdovskimi
lastnostmi pihnil ga je izvstno.
Vsa tista brezbrižna samozavest
kmetskega bogastva, prevzetnost
in predrznost, vse to je pogodil g.
John Krolnilk boljše, kakor sem
pričakoval, kajti to pot je imel
vlogo, ki se z njegovim tempera¬
mentom ni popolnoma strinjala,
pa tega ni bilo opaziti M s tem je
g. John Krolnik pokazal, da se
zna prešmentano potajiti. Kret¬
nje njegove so bile dobre. Tine,
gostaški sin, obnesel se je do-bro.
G. Frank Puncer je dober igralec

MESTNE NOVICE
SAMOMOR ROJAKA.

Na So. Pieree St. stanujoči
Frank Cokjati je končal v ponde-
lej-k zjutraj svoje življenje, s kro¬
glo ki si jo je pognal v glavo iz
samokresa Zjutraj je šel na de¬
lo toda kmal se je zopet vrnil. Šel
je v nekatere -Slovenske salone
kjer je v šali izražal da se hoče
usmrtiti. Grede domu se je usta¬
vil, v nelkemui angleškem salonu
iz tam rekel proti salonerju ki
ga je spravljal spat, da bode šel
in za dolgo zaspal. Kmalu potem
je bil že mrtev. P-rejšni večer je
že streljal iz samokresa doma na
dvorišču; to kaže da je že moral
dolgo časa imeti misel da se usmr¬
ti. ranjki .je bil zelo udan brez¬
mejni ijači;

klubov „Andria”, „Zvon” in „Na-
pre.j ”. Vsi trije klubi odrezali j njegove kretnje in povda-rjanji
so se s svojimi nastopi izvrstno, ‘besedij so izvrstne, kazi ga le kon

v svojih -zadevah, naj blagovolijo
vzeti to tem potom na znanje.

'Spremeni čez kar se pritožiljes;
toda ne p-ritožuj se čez to, kar ne
moraš spremeniti.

no se manjsa-število rojstev med
delavci kakor tudi v drugih slo¬
jih na Francoskem od leta do leta
in da vladni krogi to z veliko
skrbjo zasledujejo. Zaradi tega se
je pričela vlada zanimati za vpra¬
šanje kako temu odp-omagati.
Mnogi možje ki so tu zadevo preis
k,ovali so se strinjali v mnenju, da
je uzrok temu da število rojstev
nazaduje že tudi med delavci to
ker so razmere med njimi, tako
slabe, da se vsalkdo boji dobiti o-
troke in še celo v večjem številu.
Temu pa ni kriva le draginja in
slab zaslužek, temveč tudi pomanj
kanje stanovanj in visoka stanari¬
na. Da temu odpomore je storila
vlada -prvi korak s tem, da je se¬
zidala mnogo hiš na lastne Stroške
kjer so dobivali delavci po ceni
stanovanja in so bila ista v jako
dobrem stanju. S tem je seveda
stopila na prste tudi bogatim hiš¬
nim posestnikom katerim ni bilo
potem mogoče revne talko izkori¬
ščati skoz visoko stanarino. Sedaj
je pa še šla dalje. Vsem tistim dru
žinam ki posedujejo več kakor tli
otroke je znižala stanarino od
petdeset do sto frankov na let-o.
Pa tudi v Italiji se je ustanovila

družba ki je sezidala veliko števi¬
lo hiš za delavske družine. Vse
te hiše so v lepem stanu in z vsemi
modernim? ter se oddajajo druži¬
nam z večjim številom otrok mno¬
go ceneje kakor drugim.

mnenje, kajti vsalk človek ima v
teni svoj lasten, neizp-remenljiv
posluh in obeut. Ali lepa metodi
ja napravi celo konja, da mu sto¬
pijo ušesa po konci-in t-udi v na
šem slučajni želi so klubi splošen
aplavz. To za popoldne, a več
objektivne sodbe se da izreči o
večerni -prireditvi igre „Divje Lo¬
vec” — in to je moj namen.
Igra ,,Divji Lovec” vzeta je iz

kmetskega življenja na Sloven¬
skem in sicer iz leta 1848. Namen
dramatizacije ni pečati se prav na
tančno z resničnimi dogodki in
lOkolišeinami, vendar v slučaju i-
gre ,,'Dlv.ji Lovec” napravil je
avtor gorostasn-i greh, ko je priti¬
snil ne tedanjega slov. kmeta pe¬
čat patrijotizma. Istina pač je, da
tedanji slov. -kmet ni poznal dru
zega, kot strah in sovraštvo, tisti
posamezniki pa, ki so bili duševno
bolj razviti, bili so prej vse kaj
druzega, kakor patrijotje. To je
zgodovinska resnica in ko bi se
bil avtor Finžgar držal bolj zgo¬
dovinske resnice, posebno še let¬
nice 1848. In spisal igro bolj
drastično v tein -duhu in dal ose¬
bam, ki se borijo za svobodo višji,
idealnejš-i karakter in prinsip, ka¬
kor -pa tri grunte in „b-rit!ka Sa¬
bljiča”, bila bi igra za vodilne
vloge dosti lažje izpeljiva in po
vsebini in moralnem utiša- dosti,
dosti več vredna. Vendar dovolj
tega, kajti kritiziranje narodnih
svetnij je „veleizdajstvo”! Popri¬
jeti sem se moral tega sredstva le
zato, da se ne bo razumela kritika
nanašajoča se na Janeza (g. 1 John
'Novak) in Majdo (.ga, Ma<ry Er¬
mane) pristranska ali neutemelje¬
na. Vlogi Janeza in Majde nam-

trast katerega napravi njegov pro
zadeni zvok z vsemi njegovimi
vrlinami. Pa to pot se - je mnogo
poboljšal in vidi se da g. Frank
Puncer napreduje tudi na drama¬
tičnemu polju. Tedi njegova
mati, gde,. Matilda Sirko potegni¬
la se je pošteno za pravico in vi¬
delo se ,je, kakor da bi bila že prej
kdaj igrala. Klobuk doli pred
g. Joe Hrovatom! Kovača pogodil
je tako dobro, kakor izvrstno. Svo
jim čutom dal je deška v polni
meri. Prave lipe zastopali so
kmetje -Jež. -John Kalan, Gaber,
g. F. Tam-šeše, Eržen, g. J. Klane
nik, Rožman, g. J. Dobnik. Poseb¬
no priznanje zasluži Jež, ki se je
obnašal prav vlogi prikladno,
zato, ker se njegova kreatura stri
nja prav natančno z ono v vlogi-
torej original! In pa vaški oštir,
g. Matt. Ferku! V starem kraju i-
majo navado, da ima gostilničar
1tidi mesarijo in če ni zastopal g
Matt. Ferka vso -avtoriteto, potem
jo sploh ni treba iskati kje drug
je! l)a, -pošten gostilniča-r od nog
do vrha in odkritosrčen; korist
in varnost njegovih odjemalcev
ncepi ,mu sovraštvo -do beričer,
vse to izpeljal je krčmar narav¬
nost izborno. Tudi druge manju
vloge izpadle povoljno, vendar pa
se je nekaterim poznalo, da so
bolj novinci v tej stroki in izvrši¬
li so svojo dolžnost le bolj formal¬
no. Gledališčni upravi se bajt
ni zdelo vse primerno maskirati in
to je napravilo slab utis posebno
pri žandarj-ih, od katerih sem go¬
tovo pričakoval, da b-oclo imeli
kak ,,kajzerport” ali drugo mrho
vino. Lovca pa sta izvršila svo
jo dolžnost še dosti primerno, sa
mo prihodnjič morala imeti',,ruck

Ugleden mož v zaporu.
Odvetnik Borchardt ki je imel

svojo pisarno na 442 na Mitcbel
St. je bil pred par dnevi obsojen,
na devet mescev prisilne delavnice
ker je zapeljal več mladih deklic.
'Borchardt jih je zvabil v svojo
pisarno kjer jim je dajal denar
ali sladčiee nakar jih je zlorabljal.
To se je dogajalo že dolga leta,
toda policija ni ničesar izvedela,
Še le pred nekaj dnevi se je neke¬
mu policistu posrečilo da je prišel
temu na sled. On je poslušal ne¬
kaj mladih deklic ki so se spreha¬
jale po poljskem parku, kako so si
pripovedovale doživljaje v pisar¬
ni. Imele so tudi mnogo denarja
kar se je tem uže poprej čudno
zdelo zakar jih je tudi zasdedoval.
Ko je slišal njih pripovedovanje
je vzel deklice pred se in .jih iz¬
praševal, nakar so mu v strahu
vse povedale. Borchardt je bil
na južni strani mesta jako ugle- .
den mož ter je bil ze pred 'loti
kandidat za mestne službe. On je
bil tudi vodja neke vojaške Orga¬
nizacije med Poljaki katere elani
imajo nalogo, da igrajo klovne ali
pi domače: „Dmne Angliste” pri
raznih paradah in procesijah po
uzoreu naših Slovenskih žalost¬
nih vitezov” v Jolietu ali Cleve¬
landu. Ta organizacija je tudi
bila takrat zraven, ko so v oni ve¬
liki stavki na južnem delu mesta
bili delavci postreljeni in ko so
jih duhovniki z moštraneo v roki
gonili nazaj v tovarne. Borchardt,
je bil takrat eden onih ki so te
.,junake vodili”!lil je pobožen mož
in star 65 let ki pa ga niso pred
neumnostjo in grehi va¬
rovala. Mestni pravdnik je
izjavil da ve še za mnogo
grehov tega pobožnega moža in
da ga lahko še enkrat obtoži. Čud¬
no je da se delavca ki ukrade ko i
kruha tukaj v Miliva uke dalj*
časa zapre kakor pa tacelga ki
uniči mladost dvanajst do štiri¬
najst, letnim deklicam...

ALI TE NE PEČE SRCE?
Ali te ne peči srce ako hodiš

mimo bogatih izložb in vidiš pred
njimi raztrgano in slabo preskr¬
bljeno -deeo ki si po odpadkih išče
hrane?

sack”, posebno, ee zavzameta dalj
šo pozo s hrbtom proti občinstvu.
O, Brg-antovem Johnu pa seveda
ne moremo drnzega reči, da ima
še veliko bodočnost in da je p-rav
dobro igral, to kar je res, če tildi
in nikdar krave pasel, pa jih tudi
imel ni. Izmed godcev se je pa
najbolje odrezal g. Frank Kaje ga
je dobro -polomil posebno zato, ker
svojga partnerja naštimal, da sta.
igrala tako novo melodijo names¬
to kako „Raideckijevo”. O dekle¬
tih pa na tem mestu ne smem iz¬
reči sodbe, ker bi se jim mogoče
preveč zameril ali pa bi mislile,
da sem pristranski-bom rajši ust -
meno, kadar jih dobin na špago.
Tako je bil splošen utis igre ne
prav izvrsten, am-palk povoljen,
kajti manj pomembni pogreški bi¬
li so le posledica prekratkega časa
za vaje. II konca pa se še zah
valim c. občinstvu za mir in red.
ki je vladal skozi cel čas igre! Z
mnogimi rojaki pač ne bo druga¬
če, da se jim za čas take priredit¬
ve priveže mehur na papljo! F. R.
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STROKOVNA ORGANIZACIJA
ZOAJ IN V BODOČNOSTI.

• Strokovnim organizacijam je
fadššrm 'organizirajo mezdne
delavce v sedanji .kapitalistični
(Jrnžbi, ki .je osnovana na izkori-
ščnnhi neposestncga delavstva.,
naprej strokovno in potem kot
utnpodarsko enoto, jih izšolajo z.a
Ifpj s- podjetništvom, zboljšajo nje
ga življenske razmere ter bolj m
bolj-.omejuje j«, in; odpravljalo sro-
<jxatyo kapitalistov potom nara-
šči.jiii-c moči oiganizaciji- dokler
se odpisi vi docela, "kar pa ne mo¬
ri i>itiHe :vlelt)"strokovnih organi¬
zacij. nogo skupno delo politične,
strokovne in zadružne organizaci¬
ji delavskega stanu. Boj delav¬
skega stanu s kapitalizmom ni le
ttfjmvfcn nego je Gidi dolgotrajen,
in-eje dandanes še prav malo do-
\ ; t!s'en celo v gospodarsko najbolj
rgzvitih deželah kakor je Stevor-
iSfi-Amerika. Tudi strokovno gi-
IKrije ima še široko i ndolgotraj-
tiifr hojn0- polje pred seboj. Toda
sP»i ra/.voj organizacij, ki spričo
niejjadomestne-ga naravnega pro¬
cesi ne zastaja v nobeni deželi —
njtespešni poizkusi podjetniškega
razreda nam dokazujejo končno
ztiurgff. -Spričo tego se nam ni
ttčpa -bati bodočnosti. Naj se že
lASJvijajo stvari mirno, ali po pre-
iMp|'i organiziranega dela in po
•f.v^emdei splošne. enake volilne
pTaviee, ali pa po nasilnih držav-
nji ali družabnih —nego se, ka¬
kor se je n. pr strokovno gibanje
LCteinči.ji, kljub zatiranju po iz-
jHfinili postavah, popenja do mo¬
či, ki jo mora vsakdo spoštovati.

sz
-De se ozremo na gospodarski

Hoj delavskega slami v obče, opa-
žrrijo v posameznih deželah štiri
nffijij ali bolj različne stopnje: T.)
bi .j s poseineznimi kapitalisti; 2.)
Iv J s podjetniškimi zvezami:-' 3.)
b':j s trusti in enakimi kapitalisti-
ši inii‘'/družbami in 4.) podržavit-
v jo produkcije po zadrugah. V-
s ehi tega boja niso nikakor ved-
n i enaki, niti ne v 'eni isti deželi.
V Nemčiji se že,bore delavci naj-
■r. z vitejih "indust rij s trusti pre¬
it o govnjške, železne in e-lektriške
iidustrije, obenem pa mnogo de¬
li vskih skupin ni niti na prvi sto¬
pnji. Ta neenakost podaljša boj
p a v znatno,"‘ker zaostali delavski
sl iji dovajajo veleindustriji ved-
if >--m- vedno nadomestnih moči.
Neorganizirano kmetijsko delav¬
stvo v vzhodnem Polabju daje
včako 1 <‘1 o porenski in vetsfalski
iTdarski in železarski industriji
p' ecej delavstva. 1’rav, tak proces
je tildi po drugih deželah in obe¬
nem pripomore k narodnostnemu
izkoriščanju še mednarodna zame¬
na delavskih rijoči, ker izpopolnm-
jt ; one verzeli, ki bi utegnile še
]f:. eostajati. Končno doseže tvor
h: trustov vrhunec in se več ne
s':rinja s splošnim blagrom naro¬
de, ki se mora poprijeti sam pro-

dvkcije v dočitni stroki. Dogaja
se lahko to. dasi niso druge stroke
š.e dosegle onega razvoja, da bi
jih bilo mogoče podružahit i.
Prav kakor imamo danes-obenem
rokodelski, industrijski, državni
in zadružni obrat, ga bomo imeli
še dolgo v dolbi socializiranja. Ive
da se ho polagoma zasebni obrat
podržavi jat, poabčinjal, poza dr li¬
že val, čim bo -to zahtevala splošna
korist.
Pivo stopnjo strokovnih bojev

imamo povsod tani, kjer .je treba
potoni organizacije izravnati de¬
le lajalčevo premoč nad posamez¬
nim delavcem. -Posamezni brež-
pusestni delavec nima prav n »ka¬
ki sne moči napram lastniku izde-
li.valuih pomočkov in mora spre¬
jemati delovne pogoje, kakršne
mara ta. Ako se ne vda, pa mo¬
ra stradati, dočiin podjetnik dobi
prav lahko delavce, ki delajo ra¬
di. Podlago organizaciji je dalo
kopičenje delavnih sil v istem o-
hi atu. v veleindustrijah, ob skup¬
ni odklonitvi dela. Talkeinn pri¬
tisku se mora podjetnik vdati
vsaj začasno. Tako je nastala
strokovna organizacija na stro¬
kovni (poklicni)'.-podlagi, ki našlo
p c proti delodajalcu namestno
posameznega delavca 'kot enota
vseh delavcev v obratu- in stroke
v kraju ali v-celi deželi. Vztrajno
'podpiranje mezdnih bojev, odvra¬
čanje stavkokazov, uvedba pod¬
por zaradi pridobitve stalnih čla¬
nov v strokovna društva je dove¬
dlo do tega. da so se strokovne
.organizacije preuredile centrali¬
stično. si uredile stanovitno orga¬
nizacijsko nraVo s plačanimi na¬
stavi jenci, si snovale strokovne
časopisje. Spričo tega se ni na¬
pravilo meči podjetnikom in de¬
lavci le ravnotežje moči, nego pri
marsikateri dobro organizirani
stroki je imelo delavstvo še pre¬
moč. Posledica te organizacije
ni bilo le to, da je delavstvo
doseglo marsikatero delavsko
zahtevo (skrajšanje delavnega ča
sa, zvišanje mezde itd.), nego je
tudi pravno soodločevalo kolikor-
toliko pri ugotoviti delovnih do¬
govorov ; torej prvo priznanje de¬
la vc.eve enakopravnosti z deloda¬
jalcem. To je bil vsekakor velik
u.-peh v primeri s prejšnjim ziste-
mom brutalnega, mezdnega suženj
siva, ki si ni prilaščal le kar naj¬
več vrednosti, ki jo je delavec na¬
plavil. nego zatiral tudi prosto
osebnost delavčevo s tem. da mu
je uničeval njegov čut do člove-
eanstva in državljanske pravice.
Podjetništvo pa. ne preneha z

bojem kar tatko. ličilo se je od
delavstva in si ustanovilo bojne
organizacije, kakor ono in moder¬
no strategijo’'(rojevanje), splošni
izpor ('..Massenaiissperrung), ki -ga
brezobzirno uporablja kot straho¬
vito orožje. Ta podjetniška or¬
ganizacija. ki ohse/M rokodelsko,
malo in veliko industrijo, cesto pa
-tudi vse, odpravlja gospostvo po¬
sameznega podjetnika v njego¬
vem obratu in ga nadomešča s
sklepi delodajalske zveze. »Sklep
zadošča, da se- z njim prisili posa¬
meznike ustaviti obrat. škoda,
ki nastane tako. poravna splošno
podjetništvo s pr-otimi odškodni¬
nami, pri čemer postanejo ,,mali”
žrtev „ velikih". Podjetniška
zveza organizira dobavo stavko¬
kazov,- njeni agenti prepotujejo
široke dežele in policija jim varne¬
je stavkoikaze. iPa tudi organi¬
zacija delavstva ne zaostaja; po¬
staja pae bojevitejša, išči* nove
bojne oblike in prav splošni izpo-
ri podjetniški večajo njene vrste.
Cim se je organizacija (bojevala
prej za delavčevo enakopravnost,
za soodločava nje pri delovni po¬
godbi, bojuje se na višji stopnji
za priznaje strokovne organizaci¬
je kot upravičene zastopnice de¬
lavstva in za priznanje enakopra¬
vnosti in da je delavska organiza¬
cija sposobna sklepati pogodbe.
Na mesto delovnega dogovora s
posamezniki stopa kolektivni
(skupni) .dogovor, kakor na mes¬
to gospostva delodajačeve-ga
sklep podjetniške organizacije.
\ -si boji na tej stopnji so boji mo¬
či med obema združbama; končno
se jima pa tisi-li korporativna skle¬
nitev pogodbe sama. Tarifni do¬
govor, najsi je osnovan krajevno
ali narodno, je naravna posledica
te bojne doibe.

A tudi zdaj ne prestane gospo¬
darili razvoj. N>»vpče industrije
»se upirajo najdalje in najodločne¬
je zahtevani strokovnih organiza¬
cij ter se polagoma združujejo v
sindikati 1 , kartele in truste. ki
zdi. zlijejo v eni roki velikansko
gospodarsko moč. Rudarstvo,
železarska, jeklarska in eldktriška
industrija se že prav bližajo teinu

cilju. Gigantski lihji,- ki ji|f bo¬
jujejo »s stroškovnimi organizaci¬
jami. niso le gospodarski boji —
nevarni so obenem vsej. družbi in
so torej eminentno političnega
pomena, vsaj glede svojih učinkov
prav eestn pa tudi zaradi svojega
povoda. Kajti večinoma jim je
prvotni vzrok nasilstvo napram
delavstvu-, bodisi glede političnih
pravic, koalicijskega prava, pra¬
va S delovanja pri zakonodaji za
delavsko varstvo itd. člani tru¬
stov, vajeni, da odklanjajo vsako
nasprotno željo brezobzirno, ne
priznavajo ne organizacije delav¬
ske, ne kakega tarifnega dogovo¬
ra. ki -hi služil kot osnova delov¬
nim pogojem. Na meh imajo odlo¬
čevati o teli sami, jih čim nižje
odmerjati, nasprotno delavnost
delavčevo izrabljati do najskraj-
neje meje. Boji strokovnih or¬
ganizacij s temi silami kapitala,
bodo malokdaj zmagoviti; nava¬
dno se z njimi preneha, preden je
delavstvu popolnoma pošla od¬
pornost. da se ne šlkodr.je organi¬
zaciji trajno. Ako ostane ta in-
taktna, nsili trustu, čeprav je or¬
ganizacija moinentano poražena,
toliko rešpekta, da se ne bo drznil
pod gotovo mejo poslabševati de¬
lovnih pogojev - toda le tedaj!
lem nuj neje pa-potrdimje delav¬
stvo zakonito uredbo delavskega
prava, da si zavaruje delovne po¬
boje napram trustom veleindu-
strijskim, ki imajo tendenco po-
sužnjevanja. V tem stadiju dobi¬
vajo stavke industrija Inego ddav.
stva lahko značaj političnih de¬
monstracijskih stavk, ki imajo na¬
men risiliti zakonodajstvo. da na¬
stopi proti premoči indr.strijalnih
gospodarjev. S tlačenimi delavci
pa. simpatizirajo širi ljudski sloji,
ki prav tako občutijo gospodar¬
sko odvisnost vseh pridobitnih
slojev, ki ne pripadajo trustom in
silijo zaradi monopolnega izkori¬
ščanja na stran delavstva. Ako
ima trust moč v gospodarstvu, je
slaboten v politiki. Odločna razre¬
dna politika delavska bo spričo te
ga dosegla zakonito -uredbo delav¬
skega prava. Gotovo bo pa tre¬
ba v ta namen še bojev, kajti drža

organi .strokovnim organiza-
djani je, da pribore tem zakonom
veljavo. \ teh nekaj gospodar¬
skih nekaj političnih bojih dozo¬
revajo stroko.vne organizacije za-
iadi silnih navalov v enotno orga¬
nizacijo: ne obseza jo več le mezd¬
ne delavce, nego vse na tisti ni¬
vo potisnjene trgovske in tehniš¬
ke nastavijenee, uslužbence drža¬
vne in občinske, ki postajajo ve¬
dno zave,dnejši, da reprezentirajo
človeško družbo, neposestnili slo¬
jev, katerim preti nevarnost od
posestnih kapitalist iških družb.
\ sak spor med teina silama skriva
v sebi revolucionarno netivo_na
silnih prememb v državnem redu
itak ne im nedostajalo — in delo¬
ma. dase izogne velikim krizam a-
H da se jih odpravi, se bo morala
država, ki se ne bo mogla vedno
odtezati naraščajočem!.- vplivu de
-lovskega razreda, odločiti, da
1 1 ust za t rustom, posebno pa pra-
produkei.jo in obrat nacionalizira.
'S tem se pričenja zadnja stop¬

nja bojev strokovnih organizacij,
ona, ki ima namen obvladati .jav¬
ne in države obrate. Počet ek ima¬
mo že danes pri občinskim in drža
vnih obratih. »Sicer pa se morajo
danes bojevati strokovne organi¬
zacijo proti odpornosti državne u-
praie za koalicijsko pravo in za
priznanje nekaterih prav malen¬
kostnih zahtev. Daleč imamo še
dobo, v kateri se bodo sklepali
kolektivni dogovori. »Strokovne
organizacije, seve, ne bodo ostale
na tej stopnji, neg bodo izvojeva-
le s svojini vplivom p-reuredtbo
organizacije javnih stvari in dela,
ki je primerna načelom strokov¬
nih organizacij. Najboljši potuo-
eek pri tem bo poleg organizacije
vedno češče sodelovanje v občin¬
skih upravah.

POROČILO O DOHODKIH
CHICAGO

MILWAUKEE & ST PAUL
ŽELEZNICE.

Poročilo ki ga je izdal tajnik te
velike družke kaže velikanski na¬
predek v zadnjem letu od katere¬
ga pa seveda delavci malo vedo
piovčdati razen tega, kako so mo¬
rali bolj svoje moči napenjati.
•Po tem poročilu .je imela družba

čistega, dobička v pretegnem letu
ki se konča s zadnjim junijem:
$18,140.744.95. To pomeni da se
je dobiček družbe v zadnem letu
povečal za 8.210,298,-91. Izdatkov
je. imela družba v istem času sku¬
paj 52,883,987.(K).
Ta ogromno dobiček si,!n'sedaj

razdeli med nekaj delničarjev ki
so celo leto sedeli v kakem letovi¬
šču v Europi se vesele, da je na
svetu tako lej) red po „božji vol¬
ji”, seveda. Gori omenjenih o-
seinnajst milijonov pa ne tvori e-
din-i dobiček teli mož. Vsaka
družba odda od čistega dobička
na leto eden del nazaj v promet*
ta svota se porabi za razširjenje
podjetja. Za ta denar se potem
sezidajo nove tovarne ali kupijo
delnice kake družbe ki je bila po¬
prej, od njih uničena ker ni za mo¬
gla konkurirati.
Tako j,» mogoče da. se čisti do¬

biček veča od leta do leta po ose-m
do deset milijonov. Pri tem mora
človek nehote misliti na nešstevil-
ne žrtve ki so izgubile v službi te
družbe svoje ude ali življenje. A-
ko koraka človek po cesti vidi vse,
polno revežev ki so brez udov in be
racijo da se prežive Ko so žrtvo¬
vali svoje zdrave ude družbi so
jih postavili na cesto z malo beraš
ko odškodnino s katero ne morejo
ne živeti in ne umreti pogostokrat
'pa še brez te. Koliko delavskih
solz in krvi je na teh milijonih.

Po nesreči obstreljena.
V torek zjutraj se je po nesre¬

či obstrelila nrlada'deklica Sloven¬
ka. ki je se pred nekaj tedni pri¬
šla iz starega kraja. Ko je zju¬
traj snažila po v Hotelu Perše
na Grove St. kjer je uslnžbena, je
vzela v šali v roke samokres ter
namerila na navzočega natakar¬
ja.. Ta .jo je posvaril naj si ne i-
-8ra z orožjem ; toda. pa je nastavi¬
la samokres pfoti sebi in v tistem
trenutku je počil strel. Dekle je
padlo z krikom mi tla. Hitro po¬
klicana policija jo je spravila v
bolnišnica kjer so dognali da rana
ni smrtna. Krogla je prodrla vrat
pa ni ranila nobenih nežnih delov.
Deklica bode kmalu okrevala.

Strašne številke.
Vsakih sedem ur in petnajst mi¬

nut izgubi na železnicah eden uslu
žbenec življenje; to je samo iz¬
med tistih ki so v uniji železniča¬
rjev Ako bi se to povprečno raču¬
nalo bi dalo to seveda drugačne še
veliko večje številke. Ranjen a-
li pohabljen pa je vsakih devet
minut »-(len. Te številke so se do
gnale ko je posebna komisija od
•.unije ■/.(■' - :ijev razipravla z
■zastopniki družb glede -povišanje
plače. Neki član iz te komisije
je to dokazal po uradnih statisti¬
kah ki so bile izdane meseca juni¬
ja t. 1. Nadalje je poročal tudi da
kaže ta statistika, da je bilo v pre
tečenem letu 3,83-8 železničarjev
usmrtenih u službi. Da so te šte¬
vilke tako strašne je največ kriv
predolgi delavni čas in pa to. ker
družbe nočeje v mnogih slučajih
nasta viti zadostno -število ljudi in
ipa nabaviti zadostnih varnostnih
priprav. Ako bi družbe to sto¬
rile, bi bilo število teh nesreč mno
go manjše. TocJ^» v tem se ne
bode doseglo poprej spremembe,
da bodo delavci sami posegali u--
mes in s svojo močjo ki se jim nu¬
di določili, da bode država lastni¬
ca. vseli železnic.

Tatvine in ropi v mestu.
Zadnje tedne se množe po

mestu tatvine in ropi kakor še nik
dar poprej. V eni noči so bili
izrišem z daliji teden trije ropi v
sredini mesta. Ro posameznih
delih obiskujejo tatovi hiše; tako
so vlomili pretečeni teden tildi v
stanovanje rojaka Fr. Matica. Ma¬
tic je glavni tajnik »J. R. Z. .^Slo¬
ga” in gotovo so morali tatovi že
po dnevi vse ogledati ter se pri¬
praviti. Kot tajnik ima Matic
v svoji sobi tudi veliko železno
blagajno zveze in gotovo so hoteli
isto oropati. Matic se je še pra¬
vočasno zbudil in pregnal vlomil¬
ce. Odnesli so samo njegovo
žepni) uro. Ravno isto noč so vlo¬
mili na Mitchel St. v več prodaja¬
lcu ; za to je policija svojo poveča¬
la in tes se ji je posrečilo ujeti e-
den del te tolpe. Ti so bili
priprelj-ani pred policijo in so pro
znali razne ulome v zadnjem času.
Vsi so mladi fantje okrog dvajse¬
tih let in po večini Roljaki. Drugi
tolpi ki deluje, na severni strani
mesta še niso prišli na sled ako ra
vito je izvršila že več redrznih ro¬
pov.

STRAHOPETENEŽ.
Mož v brivnici:'„Od vas so ne

pustim nikdar več briti”.
Brivec (zaničljivo:) ,,In vi pra¬

vite da ste bili trikrat v vojski?”

Ženska katera bi ne našla časa
na lepo novo obleko misliti, še ni
rojena.

West
Raste in se razširja bolj kakor kedaj p0»

prej Cene zemljišč stalno narascujejo.
Jako ugodna prilika za kupiti K sedaj. Ita¬
ko se razširjajo podjetja na West Allis,
kaže prepričevalno sledeče.

Podjetja ki se sedaj sta\ ijo ali se
bodo stavile v kratkem času;

DAVIS MFG. CO., je kupila zemljo ki zavzema ht
akrov; postavila bode poslopje za izdelovanje
gasolin strojev. Zaposlenih bode 1000 moz. , .

NORTH END FOUNDRY zida sedaj vec poslopij
ki bodo zgotovljena v nekaj tednih. Mnogo mož
bode sprejetih na novo v deio.

STEAH APPLIANCE CO. zida novo tovarno kjer
bode zaposlenih tudi veliko število novih rnoei.

ALLIS CHALHERS MFG. CO. bode razširila svo¬
ja velikanska pcfslopja tako da bode se 1000 mož
na novo zaposlenih. ,

Vse to pomeni da bode VVest Allis rastel naglo
v prihodnjih letih in da bodo zemljišča kakor
tudi vse drugo imetje rt.stla naglo, kakor še
nikdar poprej. In to je klic za vse one, ki so
namenjeni pridobiti si lastni dom da se pozu-
rijo sedaj. Boljše in koristnejše je kupiti sedaj
in si zagotoviti kos zemlje, kakor potem ko
bode cena še poskočila.

Samo $5.00 se plača ako se kupi
loto na odplačevanje.

Potem pa $5.00 na mesec.
Pridite v nedeljo in si oglejte kako raste mesto in

kako ,se hitro raz sirja.

Slovenski zastopnik:

Silves. Kumeršek
Njegov dom in naslov:

471 54. Avenue

McGeoch
Glavna pisarna

Hiša iz cementnih blokov
na 53. Ave. vogal National

*
%

<§
£
£
£
£
%
£
£

£
£

Vsaki človek
bi moral imeti denar prihranjen. Slabi easi zna¬
jo priti in tedaj je dobvo ako ima vsakdo prihran¬
ke ki ga narede neodvisnega od drugih: da se pa
to doseže je potreba nalagati se provocasno na eno
zanesljivo banko. Na od spodaj podpisani banki je
denar varno uložen in se lahko dvigne vsaki das.

Banka plača 3% na naložen denar.

Vloge Združenih Držav za poštno hra-
nični fond.

WEST ALLIS STATE BANK
53: Avenue «fc National Avenue '

WEST ALLIS.
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Razprodaja posestev hiš in trgovin po znižanih cenah
Hiša 12 sob na 56.. ave. South Greenfield. Znižana cena.
Hiša 7 sob na 63. ave. South National ave. W. Allis se kupi za $2,
Dvonadstropna hiša na 56 ave. Južno od Nat. ave. se kupi za. $ >
Hiša 5 seb na 64 ave. severno od GreenfieldW. AUis se kupi za $2,
Dve pritlični hišici na Park St. blizu 1. ave. se kupi za.L COO
Ena pritlična hiša na Park St. blizu 4 ave. se kupi za .«3’400
Dvonadstropna hiša na Park St- blizu lave. se kupiza.
Saloon in uosestvo se proda na Grcve St. v bližini Park St.• ‘'
Grocerija na 1 ave. blizu National ave. se kupi za .^

Zet tiatačtie pojasnila uprašajle pri

LOUIS HARMS, M?.1 ?™!'

Drateno omrežje za vrata in okna, kako

vsake vrste druge dratene izdelke
dobite vedno v največji zalogi pri

A. T. TRENTLAGE & SON
387»391 Grove St.
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II. tajn& (zapis.) : John Krame, 317 Florida st. Mihvatikee, V?is,j
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Vrhovni zdravnik:
Dr. p. Langl&nd, Stumpf & Langhoff B14g., Grov$
»ve.
goje »o vsaki četrti torek ▼ mesecu.
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di občinskih mož ali kar bi se
lahko imenovalo postavodaja. Vse‘
je v rokah družbe. Po njeni
volji se v mesto vrši. Dva policaja
ki sta- v službi družbe zapirata po
volji družbe v zapor vse kar želi
družba da pride pod ključ. Volil¬
nega. prostora nimajo, voliti mora
jo hoditi 16 milj daleč v neko ma
)o gnezdo ki pa ne spada družbi.
Po postavi državi* AVest Virginia
bi morala biti uprava vsacega me¬
sta ali kraja voljena po domačinih
t o je, po meščanih; toda. tukaj Je
postava dolar. Družbma volja je
knjiga v katerej so napisane po¬
stave. A;ko se tukaj policistom
ali družbi zljubi, tedaj zaprejo te¬
ga ali onega preiščejo in poneve¬
rijo pisma in store sploh vse kar
se brez kazni ne pripeti v nobeni
dnogi državi. Skupno ima ta druž¬
ba tri mala mesteca v svoji obla¬
sti.
V teh krajih ni samo človek de¬

lavec s svojo močjo last družbe,
temveč on je popoten suženj z du¬
šo in telesom. ‘Sužni so njegovi
otroci, njegova, žena. Kaj pa je
lastna, volja pod temi razmerami?
Človek je dan na milost: in nerno-
losit v roke krutim bogatašem.
In Združene države se imenuje¬

jo dežela človeških pravic in me¬
ščanske svobode.

RAZNO.

kateri se je
Aajprvo j.

'ookiiku ki je ž
t«anudizmu
tirom. pu<
rasa oj več
teto opazova
zastarela bo
lo upanja d
po dvorrn

'i način je
ffrav.
■>»ae

ričel zanimati za to.
naredil poiskuse pri
trideset let trpel n a

in je bil že popolnoma,
stil ga je od časa do
bučel pičiti in je po-

1 posledice. Za tako
Jezen je imel pač ma
a jo ozdravi. Toda
“sečnem zra vijenju na
bil bolnik popolnoma

Drugi poskus
pm*

i ze
Klein
ni v

z.
lil

ma umo;
ti na £0s
Ijtojn bil

pOiSi
na tjL iiaFvn oz

wlj zastarela bo
1® način zdravijo
'n mnogi go»bili ž
Aih muh te hudi

po k ra
oolnom

i je naredil
nusiku, ka¬
ri reuraatiz-
t in in igra-
kem zdrav-
i zdrav. Po-

pokazali da se
trapiti tudi naj¬
ežen. (Sedaj se
lja hitro rzširja
> rešeni dolgole-
bolezn i.
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na.šale. Te so nosile lepo volne¬
no obleko ki se ni prav nič razlo¬
čevala od one ki jo nosijo proste
žene zunaj. To je pa. pridnost kaz¬
njenk še povečalo tako da se vod
stvov*daj vedno tega drži. Izjem¬
ne kazni ki so bile poprej v kaz¬
nilnici jako goste so se sedaj pod
temu sistemu skor popolnoma iz
ginile. Za lepšo obleko so kazn
jenke pripravljene vse storiti in
tako je njih obnašanje vedno iz¬
vrstno kar seveda: olajša delo pa¬
znikom in vodstvu.

UTRINKI..

Od vsega s čim se človeka srce
napol jn.uje je materina ljubezen
najlepša. Vsaka ljubezen se mo¬
ra priboriti, ali zaslužiti; le mate¬
rino ljubez en uživamo brez da bi
si jo zaslužili ali priborili. Ona
je tudi zvesta vedno in povsod.

Tri stvari so ki peljajo človeka
do unspehov... Znanje, volja in
moč.

Rabi čas
mo nas.

ker beži hitro mi-

N> imej
telja, ker
da.

nikogar za to za prija¬
ti v vsaki stvari prav

Ne pozabi da si mnogokrat sme¬
šen ko misliš da si šaljiv...

Nikdar ne čakaj na lepo ali do¬
bro priložnost, t\nvee pograbi ve¬
dno prvo...

ZADNJI DNEVI BIVOLA IN BI¬
ZONA.

Ne hvali se s tvojimi sorodniki...

Pasti si tvoje napake povedati.

i\> nosi nikdar jezo od dela z
sabo na svoj dom.

Piši vedno tako da sme tudi tvoj
sovražnik citati.

Ozri se včasih tudi proti tlom.

Otročji odgovor.
Mati; (Janek ti bi bil lahko do¬

ber priden deček alfo bi le hotel”.
Janek: „Veš mama jaz bi

rad, pa ’ ’ l'31' vmes

ze

POGIED V PRIHODNOST.

vinjski pastir (ko ga upraša so
zakaj je tako žalosten); „Bo-
se prijatelj da izgubim svojo

IIZUO. Jln...vi. it-elektrika rabi
iop

jnn se i» ij.„
/.bo. Ravnokar sem čital v ca-
risu da se sedaj ek

j. ovsoti kot gonilna moč in bojim
sr da bode župan sedaj tudi mene
odslovil in pustil goniti svinje z
elektriko”.

KOT OSEBNA LAST
DRUŽBE.mesto

< 'inehfiehl Coni C'o. v West Vir¬
giniji, je pred leti ustanovila v
okraju kjer leže nje rudniki več

Ibin. katere spadajo v njeno
/. vsem kar je v njih; z hiša*
•ehivalei vred. Neki rudar

steču po imenu Dan-
teee ima 5,(XX) prebi-

iše z ono z.dravni-
nadalje šo-

*erkev in z eiue besedo vsa
rtja brez izjeme, so last driiž-
Tuknj iu nobenega župana

nas

mi z P1
poroča o 1,1

To in£te Vse hmP
diovna,

Bivol, znamenita žival v stote¬
rih povestih, je precej proti kon¬
cu. Kolikor jih je še, imajo svoje
zadnjo domovje na AViehita, far¬
mi v Oklahomi. Tam se trudijo,
da obranijo te nekdaj tako zna¬
menite živali še nadalje. Še dob¬
rih trideset let nazaj je bilo bivo¬
lov v tej deželi med jeden in dva
milijona — danes a jih je vseh
tskupaj še kakih dva tisoč. Vlada
naših držav se trudi na vse nači¬
ne, da obrani dragocene živali ko¬
likor mogoče dolgo.
Farma, na ktero so deli bivole

ima, kakih dvanajst kvadratnih
milj in je izvrstna paša povsod.
Je dovolj vode in so sploh vsi
pogoji dani za razvoj te redeke ži¬
vali. Mislijo, da bode na ta način
mogoče ohraniti bivola še kakih
par sto let. Iz Newyorškega žival¬
skega. vrta so poslali kakih dva
ducata živalij. Da jih ni bilo lah¬
ko vjeti in spraviti na vlake, si
lahko vsak misli. Saj je bivol iz¬
redno divja žival.
Kako je to, Ja. so bivole tako

hitro zatrli v naših krajih? Nek
teri mislijo, da so jih lovci postre
ljali. Pa to ne more biti res. Vz¬
roki so še drugi. Ti so v .prvi vr¬
sti, omejeni pašniki, potem pa
imetne ovire prostega gibanja kot
so postavim plotovi naših želez
nicah.
'Tudi v Evropi imamo bivolove

ga sorodnika še živega, to je nam
reč bizon. Te živali, od kterih jih
je še par sto imajo poseben ogra¬
jen kraj in so v oskrbi Pa. koga
čara.
Živali se umikajo in poginjajo

pred človekom. Še nekaj desetlet
ji, pa 'bode precej vrst zginilo iz
zemske površne. Zato se pa vse
xvlade trudijo, da dobe živalim
K^ak primeren kotiček, da bi se
na ta način ohranjale za bodoče
čase.
Kako se nektere živali izvanre-

dno hitro izginile, je naravnost
čudovito. Danes razpisuje naša
država za jeden sam par divjih
golobov selcev deset tisoč dolar¬
jev. Jn nekaj let nazaj je bilo te
živalij toliko, da se zagrinjale sol-
nce, kadar so preletavale v južne
kraje.

»PUSTITE OTROČIČE K MENI
PRITI”.

A7 državi Massachusetts je bil
sprejet postavni predlog ki dolo¬
ča da ne smejo po tovarnah dela¬
ti otroci izpod 14 let. in 16 letni
smejo delati samo 8 ur na dan.
Sedaj so tovarnarji odpustili 50,-
000 otrolk. To kaže da je bilo
zaposlenih 50,000 otrok izpod šti¬
rinajstih let po tovarneh te drža¬
ve.
Toraj toliko tisočem otrokom je

bila oropana mladost.
Aredno manj in vedno slabeje

moči potrebuje delo, moderni
stroji omogoeujejo to. in to pora¬
bi kapitalizem v svojo in korist.
Aložke zmeče na cesto in ji‘h pusti
v brezposelnosti, ter npreže sla¬
botne žene in otroke. Tovarna je
sedaj vzela ženo iz hiše od njenih
otrok in jo upregla v jarem indu-
strijalnega dela Njen poklic kot
mati ni današnji družbi več svet.
Vse se mora
]ji:d i ki se valja

žrtovati mali peščici
v ra košju.

lii vse eno se še najde muulgo
takih ki tipljejo da je ta
red po »božji volji” v nevarnosti
ter imenujejo vse one preklicuhe
ki s njim niso zadovoljni. Ti hi¬
navci imenujejo tak red pravi, ki
ropa otrokom njih matere, ki o-
troke same zapira za zidove to¬
varn in na polnil je njih prsi z je¬
tiko, namesto da hi uživali svojo
mladost kar je tako edino kar i-
ma človek lepega od; življenja.
V' sedajnem redu je vse -kar je
človeški um iznajdel le za nekate¬
re ljudi sreča, med tem ko pome¬
ni za veliko večino drugih revšči¬
no, brezposelnost, in bedo. Mo¬
derni stroj je prišel v promet;
pričel je nadomestevati delavčevo
moč in pomnoževati produkcijo;
in namesto da bi se stanje delav¬
ca s tem izboljšalo je prišlo rav¬
no narob«. Najprvo so bili zdra
vi močni možje potisnjeni v bres-
poselnost, v bedo n-a cesto in po¬
tem je stopila žena ali otrok na
njih mesto Potem se je naprej
ropalo tako da ,so življenske po¬
trebščine se podražile in da je
revščina v delavčevem doraui ve¬
dno naraščala. In danes se zdi
nezavednemu delavcu že dobrota
da ima priložnost da prodaja mo¬
či svoje dece v tovarni. Sedaj
pa je po nekaterih državah prišla
postava da ki omejuje otročje de¬
lo in mnogi sta riši se ji zopersta¬
vljajo ker zaradi revščine ne
'Morejo več pogrešati zasluška

svojih otrok. Tako imenujejo po¬
stave Iki so narejene za izboljša¬
nje stanja njih otrok krivične.
Seveda za vsemu temu stoji ka¬
pital ki te razmere stvarja in vse
tako ureduje, da se njegova moč
množi. Delavci pa so po večini
vsled hinavskih naukov zadržani
da ne spoznajo krivice ki se godi
pred njihovimi očmi. Kadar bo¬
do to spoznali in se navadili mi¬
sliti, tedaj ne bode potreba več
postav ki bi varovale otroke pred
izkoriščanjem, ker družbo sama
bode taka da bode v njej vsako
izkoriščanje, ne le samo isto žen
in otrok nemogoče. Postave ki se
danes delajo v ta. namen, so samo
nekako slabotno otresanje krivič¬
nih razmer in kažejo takoj ko pri
dejo v veljavo da se ta krivica ka¬
kor tudi druge ne dajo odpraviti
s postavami, temveč je potreba da
se celi družabni red spremeni; to
je da se odpravi osebmo lastništvo
v pri katerem mora ena velika ve
čina človeštva delati za peščico
mogočnežev.

EMIL BIRTH
RESTAURAC1JA in KAVARNA

Izvrstni-Tirolski pevci
Razne predstawe v Angleščini in Nemščini.

Predstave vsaki veder, ob nedeljih popoldan.

Krasna dvorana “Zimski vrt”

402 CHESTNUT STREET

VESELJE IN SREČA.

Mi se moramo vedno truditi da
vživamo v življenju kolikor mogo¬
če sreče in. veselja. Bodimo
srečni in naredimo druge srečne.
Prvi pogoj za srečo pa je zdravje
in prvi pogoj za zdravje je dobro
prebavljanje hrane To pa se po¬
kvari iz mnogoterih uzrokov in
naj si bo ta ali oni, Trinerjevo
zdravilno grenko vino prinese o-
zdravljenje in spravi prebavljan¬
je. Rabite ga a‘ko zgubljate tek,
ako ste zabasani, pri notrajnih
(bolečinah, nervoznosti in slabosti.
V bolezni želodca in pa drobovja
je to najboljše zdravilo ki deluje
točno in gotovo. V všbh lekar¬
nah Ali pa pri izdelovateljo Jo-
sef Triner 1333—1339 S. Achland
ave. 'Chicago, 111. Za trganje po
udih revmatizem razbite Trinerjev
Liniment. To je najboljše.

(A-dvertisement.)

NAJBOLJŠE OBLEKE
izdeluje po meri

J. KRAINC
317 Florida St, MILWAUKEE, Wl$

Ter popravlja čisti pegla
in barva stare

NaJboIJic delo In najnižje cene

Borchardt Bros.
KROJAČNICA ZALOGA OB¬

LEK IN DRUGE MOŠKE OPRA¬

VE.
Cene zmerne, blago trpežno ib

postrežba točna.
347—349 GROVE STREET.

Obuvala
vseh vrst po najnižjih cenah:
za moške od $1.50 do $4.00
za zenške od $1.00 do $3.50 t
za otroke od 50o do $2.50
Naš namen je vas vselej zada.
voljiti.

Ahrens & Vahl
356—Grove Street.

LINEMANN VVARNKEN
priporoča Slovenskim in Hrvatskim gostilničarjem

svojo veliko zalogo vsakovrstnega žganja
in vina.

Vogal East Water & Michigan Sts.
Tel. Main 995.

Importerji
LEO ROTH, zastopnik

uia»i i vn-firmii

Milvranškim Stov
priporočamo Kaspar Drda-
vao Banko. Prejema denar
na hranilne vloge in dqje
3 obresti.

Vse vloge ped dihnil
nadzorstvom!

Pošiljamo denar $
v staro domovino >
po zmernih cenah.
Na tisoče Sloven¬
cev pošilja pri
nas denar, Zakaj
ne VI?!

Prodajamo
Parobrodne listke za vse najboljše

prekmorske črte po kompanijskih cenah.
Sloven. Narod. Podporna Jednota vrši svoj

denarni promet z Kaspar Državno Banko.
Pišite na nas v slovenskem jeziku. Kdor hoče

biti pošteno postrežen, naj se obrne do Kaspar Državne Banke!

KASPARSTATE BANK
1900 Blue Island Ave., Chicago, 111.

TVAI vsi vemo, da je naša sposobnost za zaslužek
v naši otročji dobi zelo majhna. Toda ta

zmožnost se veča z našo starostjo, ko postanemo
bolj delavni. Svoj višek po doseže, ko dobimo po¬
polno delavno sposobnost, to je v starosti štirideset
ali pedeset let.

Potem pa začnemo postajati telesno slabejši
in naša proizvajalna sila pojema, vsled česar smo
prisiljeni zanašati se na svoje prihranke, ki smo
jih deli na stran v cašu svojih najboljših let.

Te razmere so samo zgodovina tega, kar se
dogaja nam vsem vsak dan, a to nam daje nauk,
da moramo hraniti v svojem zgodnem življenju.
Najboljša pot do tega je, ako si postavimo za svojo
dolžnost, da začnemo nalagati svoje prihradke na
banki, ki je pripoznano dobra in v kateri se tako
skrbno varuje denar, kakor se ravno v

ClK mitclKlI Strm State Bank
(Prava Banka za prihranke)

VogalMitchell Street in Druga Avenue.

REINHOLD KROLL
Veletrgovina z vsakovrstnimi

VI IN 1 IN LIKERJI
Distiler dveh znanih viski-jev

Greeii Bell ter Deer Creek
410 Greenfield Ave. Telephone South 3280-J

•J**!* *!**$*+t«-*t4 '♦“'I* *t* *** ^*♦**♦*»J*»J*
S* *♦*
4 Telephone South 471 Ženska postrežnica *

I ARTHUR J BRETT !
i

Balzamirar In Pogrebni ravnatelj
Cene zmerne jI 281 Reed St.

*
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BODOČNOST, 26 SEPTEMBRA.

ELVIRA.
.jDragi prjjatelj!

Obsojal me boš, da Ti pišem pi¬
smo o ženski, 'ki sicer uživa zani¬
čevanje takozvanih dostojnih lju¬
di. Zgražal se boš nad menoj,
da jej posvečam teh par besedi,
teh par vrstic, ki morajo na papir.
A meni je srce polno, ker še ču¬
tim njene poljube, jej se gledam
v tčnme oči in enjem njen zvonki
glas.
V kavarni sva bila snovi s pri¬

jateljem. Pozno je bilo in pože¬
lelo se nama je po zabavi, po spre
menjeni zabavi. In šla- sva tja,
kjer dele deklice čare svojih te¬
les.
Prišla sva. v salon. Mrzlo je

bilo tam in nezakurjeno. Štiri
„dame” so prišle k nama. Prva
je bila strašno usiljiva. Bilo je
prav mlado dekle, neprikupjive-
ga obraza že zaradi svoje usiljivo-
■sti. Druga me je poprosila za ci¬
gareto. I>al sem ji jo, a videl
sem pri tem, da njen obraz tuin-
tam kozav. Tudi ji je potuhnje¬
nost bila brati iz oči. Tretja je
ižgledala kot kaka matrona. 0-
braz je bil starikast, frizura pa
prisiljena. Požejlivo je gledala v
naju in le strast sem videl v njej
Qetrta je sedela mirno na di¬

vanu. Pogled se ji je tuintam
srečal z mojim, sicer pa ni kazala
prav nobene vsiljivosti, nobene
strasti in ne poželjivost. Lep, fi
no zaokrožen obraz so ji obkrožali
črni lasje, obleka njena pa je bila
prikrojena, za toaleto na ulici.
Stas njen je bil vitek.
Ivd §em jo zagledal, mi je bila.

takoj všeč. Ne zaradi zunanjosti
toliko, kolikor zaradi obnašanja.
Nisem imel sicer sprva namena
gživati ljubezen, a pri pogledu na
to dekle me je prevzelo čnvstvo
hrepenenja, prijel sem deklico za
poko in odšla sva v njeno sobo. Tu
je bilo gorko in rdečeibarvana luč
jo motno razsvetljevala, rekel bi,
reven prostor. Vsedel sem se v
‘fotelj, ona. je pa sedla k meni.
Ponudilo mi je cigareto in si tu¬
di zapalila eno. Nato je prine¬
sla na mizo steklenico iskrečega
vina, ki je vlilo moč in veselje v
krvi. Ko sva. izpila vsak kozarec
plemenite tekočine, me je objela
in mi pritisnila na. usta sočnat
poljub. Ni bil to oni suhi pol¬
jub, ki prihaja navadno od lahko¬
živk in izžitih in inzžetih žensk,
bil je to ljub poljub, poln prisrč¬
nosti in odkrite priproste prijaz-

rnil,
hi

bilo strasti v meni, bil sem docela
miren in gledal v najbližnji bliži¬
ni v lepe oči njene in gladil ža
metasto kožo in krasne lase.
„Kako to je ime?” vprašal sem

jo.
,,El vira ”.

»Koliko Časa si tukaj?”
„Štirinajst dni”.

Jlostk_ ,, VrnU šeni poljub, vrn
stik roke. vrnil objem. Nič

,,In kje si bila preje?’’
,,.Na Dunaju”.
,,l\je ti je bolj všeč?”
.Tukaj, dasi sem na Dunaju

več zaslužila. Tukaj pridejo sa¬
mo boljši ljudje, tam sem pa bila
izpostavljena surovostim in bar-
barvstvu”.
.Molčala je nekaj časa.
„Zakaj si Izbral ravno mene?

vprašala je Elvira na to.
„Ker nisi bila nič vsiljiva”.
■Poljubila me je ni rekla e
'»Vsiljiva nisem nikdar. Naj

zasluzi vsaka, naj si vsak izbere
po lastni volji in želji. Vidiš, zato
tudi nisem bila nič dekoltirana
Oni, ki zasaja. svoje oči v me in

f loče vse že naprej videti, jo suro-
vež. Komur sem všeč po obrazu,
naj me vzame, če pa mu nisem, pa
ne uporabljam sredstev v dosego
svojega zaslužka”.
Zopet sva molčala.
Deklica mi je ugajala zaradi

'svojih nazorov. Resnično sem jo
vzljubil, saj ui bila ona divja,
strastna ženska, ki te vzame so
boj, da storiš po kar si prišel, po¬
tem te pa sune skozi vrata, ko se
te more čimprej znebiti.
* ',vSi tukaj doma?” vprašala je
Elvira in pritisnila svoje rožnato
lice mi. moje.
‘ ,,Da, par ur odtod, a službo 1 -
ftiatn v mestu”.
^Verjemi, da si mi prav ljub pri

jatel-j”.
„ln ti istotako meni, srčna pri

juteljica”.
,;Glej”, rekla je deklica na,to,

,;s poštenim človekom, kot si ti,
bi kramljala celo popoldne. Kram
■ljala. bi o življenju, govorila bi o
svetu in njegovi krn.soti. Zagotav¬
lja m ti, da sem vsa srečna, kadar
■morem iti na »prehod v prosto na

revo sama. Zdi se mi, da. me vse
pozdravlja, vsaka bilka, vsaka
ptica, da mi je prijatelj vsak in
vsaka, ki jo srečam. In če se
pode hudourni oblaki pod nebom
in udarja mogočni grom ter se
krešejo strele, takrat vriskam ve¬
selja. Veličastna narava me na¬
vdaja z radostjo iu ob lepih ve¬
čerih prebijem eele ure na vrtu
med zelenjem in cvetjem. Povej,
ali tebi ni všeč narava in njena
lepota ? ’ ’
»Govorila si mi iz duše”, rekel

sem, »tudi jaz sem ves zaljubljen
v naravo in njene čarobnosti”.
Poljubila sva se.
Govorila, sva še o marsičem, a

čim dalje je trajal najin pogovor,
toliko prijaznejše je bilo najino
prijateljstvo.
Vstal sem.
»Zadržujem te predolgo”, me¬

nil sem.
Prijela me je za roko.
»Ostatni še”, prosila me je,

»saj imava čas”.
In os,tal sem in govorila sva zo¬

pet o najrazličenjših rečeh.
Ko sem odhajal — dve uri sta

pretekli, kar sem prišel — vpra¬
šal sem:
»Koliko sem ti zdaj dolžan?’
»Kolikor ti je drago. Če plačaš

tarifo, vzamen in sem zadovoljna,
če daš manj, tudi, kajti verjemi,
da te ljubim in ne ljubim te zara¬
di denarja, ki mi ga. daš”.
Poslovil sem se.
Še enkrat sv^ se objela, Elvira,

mi je prisrčno poljubila usta in li¬
ce, oko ji je bilo pa rosno.

Čemu ti je solza; v očeh?”
vprašal sem jo, držeč jo za roko.
..Kdaj prideš spet?” je rekla

in me je stisnila, na se.
Kmalu”.
Pridi!” Pridi, kadar želiš, niš

ne bom zahtevala. Pridi kmalu,
pridi zopet, dragi moj! Pridi in
vselej te bom sprejela kot resnič¬
na tvoja prijateljica, ki ve, da
ima v tebi tudi resničnega prija¬
telja”.
Še en poljub in odšel sem-
Danes, prijatelj, mi je podoba

Elvire ves dan pred očmi in še ču¬
tim sladke poljube njenih sladkih
ust. Čutim gorak stisk roke, ču¬
tim prisrčen objem — in težko mi
je pri srcu. Rad bi bil zopet pri
njej, je objemal in poljubljal —
svojo ljubico,
Ako me obsojaš, prijatelj, ti

tega ne morem zameriti, a verje¬
mi mi da mi daleš krivico, Elvira
je dostojno dekle, ni taka, kot so
njene sovrstniee, in če je danes
to, kar je, ne bo vedno.
Pozdravlja te prisrčno

Tvoj
Franc.

Ivo sem dobil to pismo pred
dvema letoma, sem se v resnici za¬
čudil njegovi vsebini, ker sem po¬
znal prijatelja Franca kot resne¬
ga in pametnego človeka, ki ga
ne zmešajo vsake ženske oči in ne
vsake sladke besede, zato sem mu
pisal precej očetovsko svarilno pi¬
smo. Še bolj sem se pa začudil
ko sem red dobrimi osmimi'meseci
dobil naznanilo od Francovega to¬
variša, da sp je moj prijatelj po¬
ročil z Ido L., ki da je bila preje
prostitutka. Pisal sem mu, če
je to res — pred dvema letoma se
je najino dopisovanje prekinilo
vsled omenjenega mojega svaril¬
nega pisma — in odpisal mi je, da
je istina, ter me povabil, naj ga
obiščem. Oni teden semga. res o-
biska.l in, prijatelji moji, jaz kot
star samec m Francu odkrito¬
srčno nevoščljiv srečnega zakona
in lepe žene, ki je tako skrbna
za dom in moža, da si jaz nikdar
ne upam take dobiti. Tudi pri¬
redila bosta nekaj, kot se kaže.
tako da se bojim, da bo prijatelj
Frane pod tolikim božjim blago-
slovcom omagal vsled sreče in za¬
dovoljnosti.
Mi pa ostanema, kakor smo

bdi!

(Advertisement.)
ŽIVLJENJE V MESTU SE

SLABŠA.

Vsaki delavec se sedaj že prito¬
žuje da se njegovo »tanje slab¬
ša in to po pravici. Moderni stroju
niso nič olajšali njegov položaj,
temveč so ga še poslabšali. Za to
se sedaj vsak ozira kako bi si po¬
magal da bi postal neodvisen, da
bi svoje moči ze se uporabil ne pa
za druge. V mestu so le redki
taki ki so se povspeli do boljšega
stališča. Ako je kedo odprl obrt
je sicer nekoliko manj odvisen, to¬
da. njegova obrt zahteva po nava¬
di mnogo skrbi in ves njegov čas.
Prehuda je konkurenca, preveč
jih je ki se borijo za svoj obstanek
in morajo biti pri tern brezobzirni.
Tako je delaeo odprta le ena
pot. da se otrese industrijalnega
jarma in to je ako zapusti mesto
in se povrne nazajna prosto, to je
ako prične obdelovati zemljo. Tam
se nudi delavcu neodvsinost, tam
ima priložnost da svoje moči za se
porabi, da si pripravlja mirno
brezskrimo dobočnost.
'Seveda, ako je kedo namenjen

iti iz mesta na farniie mora pač ve¬
deti kam da gre, mora poznati,
svet in kraj, mora biti prepričan
da se je obrnil na poštene osebe,
od: katerih hoče kupiti zemljo.
Drzniva AVisconsin je priznana kot
najbogatejša izmed vseh v Zdru¬
ženih državah. Njeno podnebje in
njena lega vse je kakor vstvarje-
no da lahko na v njej žive srečni
in zadovoljni poljedelci. Spodaj
podpisani je prevzel zastopništvo
od ene izmed velikih družb ki
posedujejo najboljše kose zemlje
v tej državi. Po šestih različnih
okrajih se raprostira zemlja kate¬
ro ta družba pod jako ugodnimi
pogoji prodaja. Ti okraji so:
Priče. Taylor, Chippewa, Rusk,
Clark in Eau Claire. -Mnogo sto
farmarjev živi po teh okrajih ki
so se le nedavno pričeli, pa so
že danes premožni možje. Tako
je lahko vsak ki ippt, v sebi dobro
resno voljo da si ustanovi lastni
dom in pripravi boljšo bodoč¬
nost. Plačilni pogoji so lahki
tako1 da je vsakemu mogoče da si
nabavi kos zemlje. Pišite po na-
tačni opis sveta ki Vam ga radi
pošljemo, v Slovenskem jeziku.
\Yisconsin je prihodnja domovina
Slovencev. Število tistih ki kupu¬
jejo zemlji tukaj se. veča in to ka¬
ze da hode zemlja skočila, v cenah
v kratkem, času. Še nekaj let in k
že sedaj; obstoječim Slovenskim
farmarskim naselbinam se bodo
prid užile še druge ; za to naredi
tisti prav ki se že seda j zagotovi
kos zemlje PIŠITE PO OPIS
ZEMLJE.
LOUIS BEWITZ, 198 1. AVE.

MILWAUKEE, WIS.

Dve dobro urejeni sobi
ste za oddati kot spalnice.

Natačueje pri

P. JACOB
3310 Center Street.

KKonzularne

‘vojaške / ^ HanoverSt.
2Jdeve ^%^iiwaukee,Wis
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IG. KUŠLJAN
229 Ist Ave.

LOVENSKA GOSTILNA
ajboljše domače vino, žganje

in smodke — Prenočišča za pot-
ike.

Porodne slike
Posebno delo po zelo nizkih

cenah.
Velika slika 14x17 do 16x20

popolnoma zastonj vsakima po-
poročencema.
Rad bi Vam pokazal tudi

naše nove zgibne slike ki so zelo
privlačne.

$2.00 in 3.00 za ducat

FOTOGRAF

L. HAGENDORFF
173 Reed St., vogal Oregon St.

stanje zboljšalo že precej. Rešitev
posreči cesto, čeprav je ponesre¬
čene ležal v otrpnosti po več ur.

John Wohlgemuth
priporoča svojo

GOSTILNO
vsem rojakom za obilen obisk

Postrežba dobra. Pristna domača vina

836 Kinnickinnic Ave.

Telefon: South 3105 -J

POSTOJTE! POZOR
kadar ste lačni
Kadar ste žejni
Kadar ste brez strehe
Pridite kmeni in
Bodete najbolje
' Postreženi!

Prodajam tudi vozne listke
Za vse prekmorske črte
Po najnižjih cenah
Tudi pošiliam denar
V staro domovino najceneje
Najhitreje iu najtočneje!

LOUIS BEVVETZ
198 1. Ave., Milvviukit, Wij. Tel.South4680

IMENIK SLOVENSKIH TRGOVIN

Slovenska mesnica
brata FERKO

Sveže

270—Ist Ave.

priporočata

svojo dobro urejeno mesnico.

bla"0 vseh vrst—Cene nizke—Dobra postrežba.

♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
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LEPO ZABAVO
4444444

44

t

PRIREDI

RUDOLF WALTE
dne 4. in 5. octobra v svojem salunu na

878-880 NORTH WATER ST.

Tem potom vabim uljudno vse rojake da se vdeleže moje prve zabave.
.Na rapolago bode izvrstna godba in dober prigrizek.
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KADITE SAMO “BODOČNOST” CIGARE
PODPIRAJTE LIS I'

Edini založnik teh cigar je

VINOGRAD & SHER

KAJ JE STORITI V NEZGODAH

Zmrznenec.
'Zmrznenca ne prenašaj v zaku¬

rjeno osbo. Bleei ga. na prostem
ali pa v mrzlem prostoru previd¬
no, pokrij lahno s snegom tako,,
da sta samo nos in usta prosta. A-
ko ni snega, pokrij telo z mrzlimi
mokrimi rjuhami. Z ot-rpnelitni
udi ravnaj previdno, da jih ne
vlomiš. Ako postanejo udje gib-
ni, jih drgaj la likoma s snegom a-
li z mrzlimi mokrimi rjuhami. A-
ko se telo zgreje, ga prenesi v
mrzlo sobo, v nepogreto posteljo.
Ako zmrznenec še ne pričenja di¬
hati, uvedi pri njem umetno diha¬
nje kakor pri vtopljeneu. Grejoče
pijače (črno kavo, čaj, konjak)
smeš dajati previdno le, če se je

Navidez mrtvi novorojenci.
Ako je navzoča babica, naj o

pravi potrebno oživljanje ona. A
ko ni babice, kopaj otroka nekaj
trenutkov v topli kopeli ter mn o
benem izmij iz ust in žirala sline.
Nato uvedi pri njem, kakor pri
vtopljeneu, ‘umetno dihanje; zavij
ga pa prej v pogret prt, položi ga
na trebuh na mizo, eno roko mn
pa položi pod čelo in mu podpiroj
glavo tako, da ne slone usta na.
prsih. Črez nekaj sekund obrni
otroka na. stran. Potem pa zo¬
pet na trebuh. Kadar leži na
trebuhu pritisni polah no na. hrbet
in od strani is ploskimi rokami
proti gorenjemu telesu. Obenem
pa naj kdo drga truplo s toplim
prtičem. Tako obračaj novoro¬
jenca na trebuh pa na stran, en¬
krat na eno, enkrat, na drugo hi¬
tro nekajkrat. Potem ga koplji
zopet v topli kopeli in mu polij
glavo z mrzlo vodo. Ako otrok še
ne pričenja dihati, ponovi obrača¬
nje znova dokler ne prične dihati,
ali pa ne dokazuje telesna ohladi¬
tev in obieditev, da je otrok že
mrtev.

Pozor Rojaki
NOVA SLOVENSKA TRGOVINA

NA L AVENUE.

Priporočam vsem rojakom
svojo dobro uejeno trgovino
z čevlji. Prevzamem tudi vsa
popravila katera se točno in
dobro izvrse.

FRANK MEH, 243 1. Ave.

Marshall & Usley Bank
poddruznica na

National Ave.
Najstarejsa banku v mestu
plača obresti na uloge

2. Obešenec ali zadavljenec.
Najprej reši zanko, ki je okoli

vratu, vendar pa previdno, da vi¬
seče telo ne telebne na tla. Pone-
srečecana posadi na, prostem ali eb
odprtih vratih in oknih, odpri mu
tesna oblačila, škropi mu lice in
prsi z mTzlo vodo, obkladaj mu
glavo mrzlo, cisti usta in ustno
žiralo in ga po njem šegetaj s pe¬
resom, dajaj mu vohati dišeče soli
ali salmijaka, nakladaj mu ženo-
fov papir na meče, Drga j mu pod¬
plate s ščetoni (krtačo) in spod¬
nje ude z volnenimi prti ali ženo-
fovim vinskim cvetom. Ako ne

Slovenska javna notarja in advokata

Vlach & Groelle
23 METROPOLITAN BLOCK

Mihvaukee, Wis.

zastopata na sodišču v \seh sluča¬
jih. Zlasti veliko pozornosti po¬
svečata v slučajih telesne poškod¬
be in nasilne smrti v času dela.
't sak odvetniški svet zastonj. pri_
dite v najin urad, ali pa nama pi-
sde v svojem materinem jeziku

WM. J. GRONEWALD
Balzamirar in Pogrebni ravnatelj
Ženska postrežnica. Cene zmerne

381 Reed St. Tel. So. 4497

LOUIS BERGANT
priporoča vsem rojakom svoj

SALON
y obileh obisk.

Pristna domača vina
ravna -l praT^o

l kakor z vtopij enemu d-
pospesis z gibanjem dihanje. '

IZURJEN SLOVENSKI FOTOGRAF
zdeluje krasne slike po najnovejsi modi in po najnizjih cenah.
Vsakina novoporocencema napravim brezplačno eno veliko
sliko in zraven tudi male spominske za zavratne verižice.
Rojaki pridite in oglejte si mojo fotografična delo in gotovo
bodete zadovoljni

SLOVENSKI FOTOGRAF

FRANK SKOK, 438-52. Avenue. Wsst Allls, Wis,

M. JOVANOVIČU, 84 6th Str. Mi!wukee, Wis,
PRODAJA ŠIFKARTE. |

Pošilja denar po pošti in brzojavno. Izdeluje: Obveznice
— Pooblastila— Prepovedi, potrjene po notarju

in ces. in kr. konzulatu.

EDINA HRVAŠKO - S10VENSK0 — SRBSKA AGENCIJA.

I
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Vsem Rojakom Bratom Slovencem In Hrvatom
4

Dajem Vam naznaje da imam urejeno mojo delavnico za po- 4
ravljanja čevljev vsake verste, kakor tudi prodajalno s is- $
timi. Vsa popravila se izvrse fino in točno. Na razpolago |

% imam električne stroje. Moja zaloga čevljev je dobra in 4
blago izvrstno. Sprejemam tudi naročbe ako koče kedo i- *
meti čevlje na roko izedlane. lj VsI

SVOJI K SVOJIM. 4

t GEO. FIŠER, 312 National ave. |
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Ivan A. Marohnic & Peter Drakoš
EDINA SLOVENSKA TVRDKA.

Obrnite se vedno na nas ce potujete v staro domovino in
potrebujete vozne liste, ali de mislite potovati po ameriki.
Izdelujemo tudi vsa dela spadajoča v notarijat. Ako se po¬
nesrečite prevzamemo pagajanje z družbo za Vas ki je ve¬
dno uspešno. Dajemo nasvete v vseh pravnih zadevoh.
Postrežba vedno poštena in točna. Zglasite se v pisarni na

124—5 Cesta. Milwaukee, Wis.
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NEKAJ ZA VSACEGA.
V sakovrstna zlatnina: prstani

verižice, zapestnice, zaponke itd
poročnih in drugih daril. Ako
kupili vprašajte za svet. ^

ANTON GRANDI.ICH, |
374 Reed St. — Dve trgovini - 5123 National Ave. 4
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ure vseh vrst,
Velika zaloga

Ako ne veste kaj bi
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'ozor slovenski gostilničarji: Moja tvrdka je prva in edina slo-
enska samostojna, ki importira žganje naravnost iz kranjskega.
ffl J mportiran Kranjski Brinjevec.
JEL |mPortiran Kranjski Slivovic.

i1j1Por^ran Kranjski Tropinovec.
Zdravo Grenko Vino.
Horvat. Joliet, Illinois.
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ROWAN, KALAHER & STOEC-
KER

Priporočajo svojo odvetniško pi-
■ sarno.
2 Reed st. — Room 15 .

Telefon: South 27.
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John ErmenC

JAVNI NOTAR.
Opravlja vsa v ta posel spada¬

joča opravila točno in zanesljiv®1
- 288 GROVE ST,


